

## ■记者观察

在实行严格出行管控措施情况下,记者走访淇滨区部分小区和居民

# 理解支持管控 越严越有安全感

□本报记者 李雪婷

面对新型冠状病毒肺炎疫情,1月25日,淇滨区积极响应落实省、市重大突发公共卫生事件一级应急响应启动令,及时启动一级应急响应。

为最大限度减少人员流动,最大限度控制疫情传播,最大程度保证人民群众生命健康,淇滨区自2月3日起,在全区范围实行村(居)民出行管控措施,严格控制村(居)民出行,全区村(居)民原则上不得外出,进出村(社区)须凭单位证明和相关证件。近日,记者走访了淇滨区部分小区和居民。

## 面对“进门难,出门也难”的封闭式管控 居民表示理解和支持

2月10日,东方世纪城小区北门口,泰山路街道东方社区党委书记杜志鹏正在劝阻准备外出的居民。

“你好,出去干啥哩?没有工作证明不能出小区。”

“我想出去买菜。”

“墙上有咱小区附近超市的电话,免费送到小区门口,可以联系一下,这两天正是疫情爆发期,理解一下啊……”在家封闭了十几天的居民刘亮想要出去买菜,到了小区门口便被卡点值班的杜志鹏给拦下来了。

杜志鹏告诉记者,小区的东门和南门早就封闭不能出入了,北门的车辆出入口也封闭了,仅留下了一个行人通道。

居民出门要提供工作证明、身份证,然后扫描二维码填写个人信息提交后才能出去。

小区居民“出门难”,进门也是一样“难”,除了需要出具身份证明、单位证明,扫码提交个人信息外,还要测量体温才能进门。

“疫情面前,管控这么严很有必要。咱们小区每天都能听到喇叭广播防控知识,还有工作人员对小区进行消毒,门口卡点管这么严也是为咱好,作为小区的业主咱得支持。”刘亮说。说完,刘亮掏出手机一边拍下墙上贴的超市联系方式,一边称赞:“还挺全,大小超市的电话都有。”

据了解,为了方便市民生活,淇滨区积极组织辖区的各大超市、便利店开展便民服务,免费开展送货服务,减少疫情防控期间商业场所大量人员聚集。不少社区还建了微信群,每天更新菜价信息,居民群内点单,商户打包送到小区门口。对居家隔离观察的居民,社区干部挨家挨户去送。

黎阳路街道怡乐园社区居民张琳说:“防控疫情所采取的措施越来越严格,刚开始也有顾虑,但是现在超市都免费送货到小区,不出小区就能买到自己需要的蔬菜、肉、蛋、奶等生活物资,没有了后顾之忧,可以安心在家了。”

## 居民以实际行动支持抗疫 在家中宅出满满正能量

“看看我们家这两个‘活宝’都在干什么。”居民陈女士在朋友圈发了一段小视频。视频中,他的爱人和孩子将家里的餐桌改成了乒乓球台,正在愉快地打乒乓球。

陈女士在微信上接受记者采访时说,孩子喜欢运动,平常就闲不住,这些日子天天嚷着要出去。我和爱人就把自家的餐桌改造成乒乓球台了,陪着孩子一起运动,用“酣畅淋漓”取代了“满腹牢骚”。

像陈女士这样的人还有很多,他们开动脑筋,把时间利用起来,做有意

义的事情,待在家里以实际行动支持政府的最严管控。

“这两天可有口福了,老婆变着花样在家做各种好吃的。”家住九江帝景小区的居民李小波在朋友圈天天晒自己爱人做的各种美食,香甜可口的蛋糕、酸辣爽口的凉皮……让不少人羡慕不已。李小波说:“疫情防控人员有家不能回,冒着被感染的风险守在第一线,我们能在家里待着是多么幸福啊,咱们能不出去就别出去了,在家也能做很多事情。”

“宅在家里,有的人会觉得很难,但

是静下心来想一想,我们在平时工作繁忙的时候,多少次想停下脚步歇一歇却没有时间,现在,我们在家里就是给社会做贡献,趁这个时候陪陪爱人、孩子,读几本好书,提升一下自我,是多么美好的事情。”淇水春天小区居民林先生说,他在这段时间读了七八本书,还做了读书笔记,感觉时间都不够用。

泰山路街道清华园社区副主任孙易杰说:“近来每日外出的居民屈指可数,大家都有较强的防护意识,宅在家已成为一种自觉。”



淇滨区东方世纪城小区门口,工作人员在检查进出小区居民的证件。

淇河晨报首席记者 张志嵩 摄

## 退伍军人组建志愿者服务队 关键时刻挺身而出

在淇滨区漓江柳岸小区居住的辽宁省某武警支队退伍军人郭增军,看到小区卡点值班人员紧张,就想能不能发动小区的退伍军人,组建一支志愿者服务队,帮助卡点人员值班。

他把这个想法通过小区的退伍军人微信群告知大家后,大家纷纷响应,很多业主也自发参与到小区志愿者服务队,队伍从最开始的6个人一直发展到20多个人。

还有的志愿者从家里拿出医用口罩、一次性手套送给其他志愿者和卡点值班的疫情防控一线人员,让大家在服务别人的时候注意保护好自己。

大赉店社区居民赵秀华、刘红杰夫妇,看到疫情防控的严峻形势,3次捐款12万元。捐款后,赵秀华又申请当志愿者到社区卡点值班。她说:“我的力量虽然很微小,但国家需要的时候,该上也得上。”

“通过微信群看到了天山街道发布的志愿者‘召集令’,觉得在这种关键时刻在做好个人防护的基础上,就应该挺身而出”。在银行工作的张庆彬第一时间向天山街道莲花社区提出了申请,经过培训很快便投入到了疫情防控志愿服务的工作岗位。

为了做好疫情防控工作,天山街道莲花社区橡树玫瑰城小区还成立了疫情防控志愿者服务队,成员都是小区的业主和住户。莲花社区主任郑南说,社区居民都很热心,有了他们的帮助,工作好多多了。

“现在我们的城市就像一座电影里的空城,行人稀少。但这不是空城,这是老百姓和政府众志成城抗击疫情的决心。”假日半岛居民陈静说,看着政府一系列有效的应对措施,就像吃了定心丸,相信我们一定能够打赢这场战役。

## ■一线故事

既是指挥员,又是战斗员;20多天只回过一次家;疫情防控期间,变身“快递员”;“泡面书记”半个月瘦了9公斤;拄着双拐和妻子携手上一线……

# @奋战在社区疫情防控一线的工作者,向你们致敬

□本报记者 李雪婷

在抗击疫情的战斗中,淇滨区实施网格化管理,以网格为单位,区级领导带头靠前作战,所有区直单位和城区街道、社区等全员参与到49个网格,织密疫情防控网,严控传染源。

疫情防控,基层社区是第一道防线。自除夕夜起,淇滨区55个社区的干部职工,就义无反顾地走到321个小区的“一线战场”,宣传排查、卡点防控、清洁消杀、路口值守、保障服务,他们成为疫情防控的“守门员”,织起了一张“疫”安全防护网。在他们的带动下,辖区党员志愿者们也纷纷加入到这场没有硝烟的战争。

近日,记者走近他们,透过他们坚守疫情防控一线的坚实脚步,触摸坚决打赢疫情防控阻击战的坚定信心。

## 泰山路街道兰苑社区党支部书记董克海: 既是指挥员,又是战斗员

“哪里有危险,哪里就要有干部出现。”2月10日,兰苑社区党支部书记董克海在小区卡点值班的时候说。在疫情防控“疫”中,董克海既是指挥员,又是战斗员,时刻冲锋在疫情防控第一线。

疫情防控,摸清底数至关重要。董克海以每栋楼为单元,分别和社区网格员一起在大年初二、初三等时间组织开展了4轮摸底排查,排查结果由户主签字确认,并及时关闭小区的娱乐场所、饭店,取消文娱活动5场次,倡导村民自主取消酒席78场次。

1月27日,董克海个人垫付资金2万多元,购买84消毒液、

口罩,免费发给居民。排查出来的疫情高发区返乡人员中,有的人心里急躁,不想被隔离,董克海就到其家里沟通,争取理解支持。大年初一晚上还在这些人家中做工作。

经过董克海的劝说,辖区所有居民均向社区递交了承诺书,承诺决不留外人、决不聚集、决不做危害疫情防控的事情。现在社区上下拧成一股绳,铆足一股劲儿,为抗击疫情凝聚了合力。

## 黎阳路街道怡乐园社区党委书记焦海谦: 20多天只回过一次家

“自大年三十中午接到疫情防控任务后,我们社区全体干部职工,放弃与家人团聚的机会,第一时间赶赴防疫一线。”2月10日,黎阳路街道怡乐园社区党委书记焦海谦说。

记者见到他时,他正和社区工作人员在进行第三轮入户排查,双眼布满血丝。他说,这些天从早上忙到深夜,没有睡过一个囫囵觉,白天带队检查各个小区门岗的登记情况,进行宣传;晚上整理档案,统计排查结果,20多天只回过一次家。

焦海谦的妻子王福敏是一名诊所医生,她也义无反顾地加入了

抗前线,参加了鹤壁东站的执勤工作,有时候天不亮就出门了,夜里11点了还没有回家。

夫妻二人都在前线,两个孩子在家,大儿子照顾小儿子。现在孩子们开始网上上课,大儿子一边学习自己的课程,还一边辅导弟弟。懂事的孩子还为他们夫妻二人画了铅笔画,大大的爱心里写着:爸妈辛苦了,你们是我们心中的英雄!

“看到妻子给我发来孩子画的画儿,让我特别感动!”焦海谦说:“我更要守护好辖区的居民,让所有人都能平平安安在家陪伴家人。”

## 九州路街道湘江社区主任马进山: 疫情防控期间变身“快递员”

“马主任,我有慢性病,我的药吃完了。”“别着急,我这有药店,医保的电话和微信,我马上联系,一会儿药品给你送到家。”九州路街道湘江社区主任马进山每天都会接到这样的电话。

连日来,穿梭在湘江社区的蓝马甲特别火。需要什么只要打电话、发微信,他们就会送货上门,每天

坚持为居民送菜、买药,成为疫情防控阻击战中一道亮丽的风景线。社区主任马进山便是这群特殊的“快递员”的组织者。

九州路街道湘江社区是城中村改造小区,以往这个时候社区里的居民三五成群、聚堆聊天,但如今小区内罕见行人,大家都响应号召居家隔离。居民们在家“宅”了起来,但日常生活物品采购却成了难题。

为了解群众日常生活不便,马进山便在社区内指定一家超市,安排专门人员每天在固定时间为超市消毒,保证食品和日用品安全。他还成立了一支由社区“两委”干部和党员组成的“快递员”队伍进行配送。

他说:“咱们多跑腿,居民不出门。居民们身体健康、情绪稳定,就是给我们辛苦付出的最大鼓励和支持!”

“杜书记,要不你先去吃饭吧?”“没事,处理完这边的事情再说。”2月9日晚上8时多,在东方世纪城小区门口,东方社区党委书记杜志鹏还在忙,一旁值班的志愿者宋红兵知道他中午没顾得上吃饭,有些心疼。

宋红兵说:“为了节省时间,杜书记天天吃泡面,我们都说他是‘泡面书记’,眼看着他这两天都瘦了。”“社区管辖9个小区,共1万余人,每天4次到各卡点进行巡逻,了解进出人员信息,有时候还要处理突发事件,从来没有按时按点吃过饭。”杜志鹏说。每天在一线奔波,原来体重100公斤的

杜志鹏,现在91公斤,衣服穿上都松垮起来。

杜志鹏的一家,爱人、父亲、弟弟、妹妹、弟媳全在一线抗疫,他和弟弟把家里的孩子交给了在淇县的母亲照顾。两个家庭4个孩子,最大的7岁,最小的才一岁半。

“好多天没见了,手机里存着孩子们的照片,每天想孩子了就拿出来看看,看着看着就泪目了。”杜志鹏拿出手机翻出一张4个孩子的合照,眼角有些湿润。他说:“咱们社区工作人员都不容易,每个人都为抗疫作出了自己最大的贡献。”

## 长江路街道橄榄熙园小区党支部委员张国庆: 拄着双拐和妻子携手上一线

“虽然身体不便,但是依然能为国家作贡献,关键时刻,咱也不能掉队。”2月10日,在长江路街道橄榄熙园小区值班的张国庆说。

62岁的张国庆,退休后发挥余热,成为长江路街道橄榄熙园小区党支部委员。他从小因车祸失去了一条腿,面对日益严峻的疫情,张国庆主动、多次要求上

阵。他说:“前期的排查工作我帮不上啥忙,看到卡点值班人员那么辛苦,我在家也坐不住,就想到小区门岗值班,帮助卡点工作人员做好人员进出登记、测量体温的工作。”

张国庆的妻子也是一名共产党员,她表示:“我们夫妻俩都是党员,这个时候,就想着一起为小区居民守住大门。”于是张国庆拄着双拐和

妻子共同来到小区门口的卡点开始值班。

“看到老张夫妻俩在门口值守,我们都很感动,一定支持他们的工作,就在家待着,少出门。”小区居民张燕说。在张国庆的号召下,小区7名退休党员踊跃报名,积极参与到疫情防控中。张国庆还给党员们分好班,让大家轮流值守,共同坚守疫情防控一线。



- ①在社区巡查的董克海(左一)
- ②马进山(左一)在小区门口卡点值班,为居民测量体温
- ③为了节省时间天天吃泡面的杜志鹏
- ④在门岗值班的张国庆(淇滨区委宣传部提供)
- ⑤焦海谦在进行第三轮入户排查

(本组照片除署名外,均由本报记者李雪婷摄)